

学习贯彻党的二十届三中全会精神

非遗助力宁夏葡萄酒换装升级 神奇之鸟风土陈酿炆罐装“新酒”

本报讯(记者 王婧雅)日前,宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会发布了包括“新技术、新品种、新产品、新设计、新装备”在内的“五新”成果,其中,由宁夏神奇之鸟陶瓷有限公司推出的风土陈酿炆罐作为新装备成果之一,引起业界广泛关注。

这款风土陈酿炆罐不仅是对中国传统陶制酿酒容器的创新传承,更是宁夏葡萄酒产业转型升级的技术难题,同时融入了梅爱林陶瓷烧制技艺这一非物质文化遗产,实现了非遗技艺与现代产业的深度融合。

风土陈酿炆罐以其高强度、耐热性和热稳定性,以及独特的“会呼吸”特性,为葡萄酒的熟化提供了理想的环境。酒体在罐中陈酿后,果香更加持久,酒香愈发浓郁,有效减少了传统橡木桶和金属罐中活性物质对

酒质的潜在影响。尤为值得一提的是,其内置的“风土芯”富含多种微量元素,为葡萄酒增添了独特的地域风味,成为酿酒师手中的“对话神器”。

在经济性方面,风土陈酿炆罐展现出了显著优势。常见的橡木桶生产成本高昂,目前市售的225升橡木桶每只平均价格约为1万元,每年可陈酿300瓶葡萄酒,按使用寿命3年计算,每瓶葡萄酒成本约11元;750升陶罐每只平均价格约为1万元,每年可陈酿1000瓶葡萄酒,按使用寿命20年计算,每瓶葡萄酒成本约0.5元。陶罐陈酿成本是橡木桶陈酿成本的二十分之一。

2022年,宁夏神奇之鸟陶瓷有限公司成为宁夏重点研发计划“揭榜挂帅”项目《葡萄酒陈酿期间橡木桶替代材料装备研制》合作单位之一。2023年,公司团队研发的风土陈酿炆罐通过专家评审,获准上市。截至目前,宁夏已有30余家酒庄使用该公司的风土陈酿炆罐,深受各界人士的好评。如今,这一创新成果的发布不仅赢得了业界的广泛赞誉,更标志着古老的非遗传统技艺在新时代焕发出了新的生命力。



神奇之鸟风土陈酿炆罐。

本报记者 王婧雅 摄

葡萄种酿工:逐梦在希望的田野上 ——宁夏深耕劳务品牌打造就业“金名片”系列报道②

本报记者 马照刚

“贺兰山下果园成,塞北江南旧有名。”8月下旬,宁夏贺兰山东麓60万亩酿酒葡萄硕果累累,逐步进入采摘期。

8月28日7时,66岁的韩军勤已骑着电动自行车从银川市西夏区镇北堡镇新华村赶到宁夏志辉源石葡萄酒酒庄有限公司的酿酒葡萄种植基地。

“咔嚓、咔嚓……”韩军勤动作娴熟地挥动着剪刀,将一串串散发着果香味的白葡萄从枝头剪下,轻轻放入筐中。

“这活好干吗?”面对记者的发问,韩军勤笑着说:“不难,只要手脚能吃苦,就能挣到钱。”

在宁夏志辉源石葡萄酒酒庄有限公司葡萄种植基地务工已5年,韩军勤“收获”满满:一是学到了葡萄修剪、采摘等技术;二是从每年葡萄展藤到锄草、抹芽等环节,一年四季都有活干。

“一天能挣100多元,对我这个年纪的人来说很不错。”韩军勤抬起胳膊,用衣服袖角擦了一把额头的汗水,又不停地挥动着剪刀忙碌起来。

宁夏是业界公认的世界上最适合种植酿酒葡萄和生产高端葡萄酒的黄金地带之一,截至2023年底,全区酿酒葡萄种植和开

发面积60余万亩,占全国种植面积的40%左右,现有酒庄和种植企业实体261家,其中已建成酒庄130家,生产葡萄酒1.4亿瓶,占国产酒庄酒酿造总量的近50%,居全国酒庄酒产量第一位。

近年来,银川市借助葡萄酒产业发展优势,通过政府带动、市场驱动、品牌撬动,培育打造“贺兰山东麓葡萄酒种酿工”劳务品牌,每年为周边农户提供就业岗位13万个,带动农户增收10亿元以上,当地农民家庭收入的三分之一来自葡萄酒产业。葡萄种植技工年均工资收入超5万元,酿酒师年均收入超10万元。

宁夏志辉源石葡萄酒酒庄有限公司占地面积1.8万亩,是集葡萄栽培、葡萄酒酿造、销售、旅游、研学于一体的企业。“依托‘贺兰山东麓葡萄酒种酿工’劳务品牌,目前在我们酒庄稳定就业的有100人,每年用工高峰期带动西夏区及周边劳动力就业1000余人次。”该公司酒庄市场部经理贾进财说。

今年50出头的苏金萍是宁夏志辉源石葡萄酒酒庄有限公司种植基地的一名葡萄种酿工。20年前,她从甘肃来到宁夏,在银川市西夏区镇北堡镇吴苑村扎根落户,后来找到了工作,就在志辉源酒庄。

“自打公司开始种植葡萄,我就在这里务工,从最初每天10元工资到现在120元以上,一年都有活干。”苏金萍说,随着酒庄规模越来越大,游客越来越多,她经过多次培训掌握葡萄种植技术后,收入越来越高。“我一定把这份工作当成终身事业。”目前,她和丈夫带着20余名工人管理着酒庄300亩的葡萄地。

46岁的牛秀玲在志辉源酒庄一干就是14年。“从一线车间员工干起,拣葡萄、打循环、倒品酒,所有环节的活我都干过。”由于勤学苦练、踏实肯干,牛秀玲如今已成了酒庄生产车间主任,“在这里我实现了稳定就业,感受到了人生的价值”。

“聚焦葡萄种植加工、酿产研‘一体化’产业链,我们持续开展葡萄酒生长期修剪、采摘、分拣等家门口、订单式培训,开展酿酒师、品酒师等六大工种技能等级培训,累计培训5400人,包括专业技术人员2220人,打造了种得好、酿得优‘葡萄种酿技工’队伍。”西夏区就业创业服务中心主任慕瑞说,该区着力聚焦葡萄种植、酿造、销售、文旅、研学等重点方向,持续拉长做强全产业链条,不断提升品牌影响力,扩大综合发展效益,让百姓就业增收“钱袋子”越来越鼓。

访谈

“党的二十届三中全会是在以中国式现代化推进强国建设、中华民族伟大复兴的关键时期召开的一次重要会议,吹响了新时代新征程进一步全面深化改革的冲锋号,彰显了党中央将改革进行到底的坚定决心和强烈的使命担当。”近日,宁夏能源化工基地党工委委员肖继军在接受本报记者采访时说,全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,对国企改革、科技创新、法治建设、党的建设作出重大部署,为未来发展指明了方向。

学习好贯彻好全会精神是当前和今后一个时期的一项重大政治任务,宁夏基地作为宁夏工业经济主战场和改革开放最前沿,因改革而生、因改革而兴、因改革而强,既是宁夏推动改革的探索者、先行地,也是受益者、示范区。“我们将以党的二十届三中全会精神为指引,在全面深化改革的浪潮中奋楫扬帆,继续勇当深化改革的参与者、建设者、贡献者和受益者,抢抓机遇、对标一流,从紧迫问题入手,抓难点、堵漏洞、补短板,不断塑造发展新动能新优势,奋力推动宁夏基地二次创业和高质量发展迈上新台阶。”肖继军说。

肖继军介绍,宁夏基地将加快建设现代化产业体系,因地制宜发展新质生产力,大力推进新型工业化,精耕细作,持续发展现代煤化工、新型材料、清洁能源等特色优势产业,推动现代煤化工与可再生能源、绿氢、二氧化碳捕集利用等耦合创新发展,加快构建绿色低碳循环发展的经济体系;将本质安全提升和生态文明建设融入经济社会发展全过程,健全安全环保责任、治理和体系,深入实施环境保护六大专项治理行动和安全生产五大提升行动;加快建设具有宁夏特色和优势的现代化产业体系,创建国家新型工业化示范区和国家先进制造业产业集群。

宁夏基地通过持续深化重点领域改革,加快构建支持全面创新体制机制,全面落实建设全国统一大市场、国资国企等重点改革任务;以“六权”改革为重点,持续深化“四水四定”试点,加快要素市场化配置改革,进一步推进用水权、排污权、碳排放权等资源环境权益交易;大力推动园区管理机制改革,充分释放各类要素潜力和接续发展活力,促进园区特色化、专业化高质量发展。

“良好的营商环境是企业发展的沃土,宁夏基地将创造更加公平、更有活力的市场环境,纵深推进‘证照分离’‘一网通办’‘高效办成一件事’等改革,对重大项目、优质项目实行容缺办理;持续完善‘九通一平’基础设施配套,加大惠企政策供给,高效优化资源要素配置;定期召开服务企业现场办公会,全力解决企业反映的各类问题,助力企业降本增效、稳定经营,打造营商环境升级版。”肖继军说。

肖继军表示,宁夏基地将不断扩大开放合作,聚焦提升产业链供应链韧性和安全水平,积极参与共建“一带一路”和西部陆海新通道建设,加强与黄河“几字弯”和能源“金三角”等毗邻省区合作,建立区域协调发展战略机制,重点推动与内蒙古鄂尔多斯上海庙经济开发区在绿电绿氢绿气等方面的合作;积极推动新疆、内蒙古等周边富煤省区和蒙古国煤炭入宁铁路通道建设;发挥宁夏基地的辐射引领作用,带动全区的开发区协同发展,形成优势互补、资源共享、上下游产业协同发展的良好格局。

充分发挥中小企业的“乘数效应”

赵慧



近日,自治区工业和信息化厅公布了2024年度“专精特新”中小企业拟认定名单,银川市30家企业榜上有名。截至目前,银川市已培育创新型中小企业269家、“专精特新”中小企业244家、“专精特新”“小巨人”企业11家。

什么是“专精特新”中小企业?简单来说,就是具备专业化、精细化、特色化、新颖化优势的中小企业。它们专注细分市场,且创新能力强,在所在行业积累了丰富的经验,“练就”了可以在市场上竞争的“独门绝技”,具有明显的发展优势。所以,加大“专精特新”中小企业培育力度,不仅能为有潜力、有韧性的企业营造良好的发展环境,还能帮助它们提高自身创新能力和核心竞争力,助力“专精特新”中小企业发展之路走得更顺、走得更远。

应当看到,当前,我区中小企业数量多,有活力、有潜力,但单项冠军、“专精特新”企业总体偏少。为加快形成推动中小企业高质量发展的企业领军梯队,还需双管齐下,既能从“量”上引导,又能从“质”上提升,用心用力下足“培育”力度,精准精细做好“服务”文章,引导各类优质资源聚集,形成支持企业发展合力。鼓励更多中小企业发挥企业家精神和工匠精神,聚焦主业、精耕细作、向“新”看齐、向“高”攀登,以此释放中小企业的“乘数效应”,为经济高质量发展注入强劲动能。

组织开展2024年“全民国防教育月”活动

(紧接第一版)三是开展青少年国防教育活动。制作播出“国防公开课”专题节目,鼓励部队和大小中学校结对共建,开展“青春如火 国防有我”国防教育主题团日和中央企业“全民国防校园行”活动。在秋季开学、新生入学期间,精心组织大中学校学生军事训练,引导广大青少年增强国防意识,提升国防素养。四是开展“爱我国防”教育实践活动。开展“爱我国防”演讲、主题作品征集、“老兵永远跟党走”宣讲实践、“巾帼向党 共铸强军梦”主题实践、“国防万映”公益电影展映等活动,推动国防教育在全社会深入普及。五是开展先进典型学习宣传活动。广泛开展“最美新时代革命军人”“最美退役军人”“最美拥军人物”等先进典型学习宣传,开展“情系国防”系列宣传活动。组织宣传一批国防教育典型案例,总结推广先进经验做法,发挥示范引领作用。六是开展军营开放日活动。协调各地军营开放单位按规定向社会开放,组织党政机关干部、青少年学生、民兵、预备役人员等参观军事场馆、感受军营生活、开展军营体验,充分展示人民军队的精神风貌。七是开展网上宣传教育活动。组织中央和地方重点新闻网站、各地国防教育网站、“学习强国”学习平台开设专题网页,主动设置议题和专栏,更好汇聚正能量、振奋精气神。

通知要求,要牢牢把握正确政治方向,强化思想引领,丰富教育内涵,注重结合实际,突出时代特点,务求取得实实在在的效果。要积极探索新方法手段,把握时度效,梯次推进,形成声势。要发挥宣传部门牵头抓总、统筹协调的作用,加强军地协同配合,调动各方面积极性,形成做好工作的强大合力。

王朝天夏酒庄(一期)项目竣工开榨

本报讯(记者 李峰 龚依然 何娟亮)8月28日,自治区宣讲团成员分别到宁夏农垦集团有限公司、中色(宁夏)东方集团有限公司、宁夏理工学院宣讲党的二十届三中全会精神。

自治区宣讲团成员饶彦久到宁夏农垦集团有限公司作宣讲。他从深刻认识全会的重要意义、深刻认识全会的主题、进一步认识全面深化改革的指导思想总目标原则等六个方面,对党的二十届三中全会精神作了系统阐述和解读。聆听宣讲后,大家纷纷表示,宣讲报告主题鲜明,讲解严谨精准,分析鞭辟入里,在今后工作中将大力发扬“艰苦奋斗、勇于开拓”的农垦精神,以“等不及”“慢不得”“坐不住”的紧迫感和责任感,对自治区党委各项安排部署,只争朝夕、全力推进;对工作中遇到的矛盾问题,挺身而出、迎难而上;对职责范围内的事,一抓到底、务求

实效,坚决防止“守摊子”“等靠要”思想,坚决杜绝消极拖延、不作为的行为,确保集团实现高质量发展。

自治区宣讲团成员蔡菊到中色(宁夏)东方集团有限公司作宣讲。宣讲围绕这次全会是在以中国式现代化全面推进强国建设民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议、深入学习领会习近平总书记对党的二十届三中全会上的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措,全力以赴抓好全会精神贯彻落实展开。“我们将充分认识学习

贯彻党的二十届三中全会精神的重大意义,持续营造学习党的二十届三中全会精神的热潮,以全会精神指导企业高质量发展,以高质量发展新成效为自治区经济发展作出更大贡献。”聆听报告后,中色(宁夏)东方集团有限公司党委书记、董事长陈林表示。

自治区宣讲团成员金万宏到宁夏理工学院为全区机构编制系统干部宣讲。他从深刻领会党的二十届三中全会召开的重大意义、深入学习领会习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神、全面

准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措,全力以赴抓好全会精神贯彻落实四个方面进行了系统讲解和深入阐释。聆听后大家纷纷表示,要以钉钉子精神抓好各项改革任务的落实,要持续深化重要领域机构和职能转变,扎实稳步推进机构改革验收评估、教育科技人才体制机制改革、综合行政执法体制改革、机构编制资源配置等重点任务,逐项明确具体措施、时间表和路线图,推动机构编制工作高质量发展,为谱写中国式现代化宁夏篇章提供有力制度保障。



8月28日,湛蓝的天空下,白云缠绕在贺兰山间。2017年5月,自治区以壮士断腕的坚定决心和铁拳治乱的顽强意志,打响贺兰山生态保卫战,实施自然保护区及外国重点区域生态修复工程,生态环境全面好转,生物多样性步入良性循环,建立贺兰山生态环境保护长效机制。如今,这座宁夏人心中的“父亲山”,正焕发出勃勃生机与无限活力,以良好的生态环境和优美的景致成为人们骑行、旅游、休闲、运动的胜地。

本报记者 马楠 王洋 摄